

农历正月十五刚过,不少农民工开始返城找工作,与此同时,一些用人单位也纷纷通过各类职介机构招工。然而,近日记者调查省城各类职介机构发现,由于前来找工作的人少,空岗职位达到2万多个;相反,在一些马路劳务市场上,农民工却扎堆,等待用人单位前来招工。一边是用人单位招工难,另一边却是农民工找活难,由于各种原因,多数农民工不愿进驻职介机构找工作。



就按求职职工们包围。



▲全福立交桥下,济南人力资源市场职介大厅鲜有求职者登记。

全福立交桥下等活儿的 农民工最多时上千

要求高限制多农民工不愿去,正规职介机构显得有些冷清

文/本报记者 修从涛 穆静 实习生 刘旭 王慧 张露 王君庆 图/本报记者 修从涛

●马路市场火爆: 不到5点来等活儿 有来招工的就围上去

“你招什么工?招多少人?给多少钱?”2月28日上午9点,记者刚走进全福立交桥下的马路劳务市场,立刻被团团围住,在此等活儿的农民工们将记者当成了招工的,迫切地追问。等活儿的李女士告诉记者,每天早晨不到5点就要过来等活儿,“五六点钟是来招工最多的时候,等活儿的太多了,来晚了就很少能碰到招工的。”除了全福立交桥下,在经八路西头,经六路与二环西路交叉口,工业北路与朝山街交叉口附近的一些立交桥和广场周边,都有大量民工聚集,自发形成了马路劳务市场,这些马路劳务市场从正月初四左右就已经开始有人来等活儿,少的有200多人,多的有600多人。“过完正月十五,工地也要开工了,来找活儿的就更多了。”等活儿的李女士说,再过三四天,全福立交桥下全都是等活儿的,“最多能达到上千人,走都走不动。”

记者在各处马路劳务市场看

到,在这里等活儿的不仅有年轻人,也有年纪较大的,不少人手里还带着干活儿用的工具。来自商河的瓦工刘先生随身带着砌砖用的小铲子,他说,“带着家伙看到招工的直接就能去干活儿,不用耽误时间,机会不等。”

在经八路西头的马路劳务市场上等活儿的王先生告诉记者,他比较希望能够找到保安、建筑工等工种,每到没有工作时,他都会到这里来等活儿。“在这里也不是太好找,一般要等半个月才有合适的工作,有一次我等了3个月才找到工作。”10时许,一位来招工的用人单位负责人刚一下车,王先生就和工友门一起蜂拥上去,“你招什么工?招多少人?给多少钱?”

不与用人单位签约 希望工资日结

在与用人单位的谈判中,除了询问工种和工资待遇,农民工们最关心的是工资多长时间结算一次,“最怕的就是不给钱,工资日结最好,最多不能超过5天,欠工资5天以上就要考虑还要不要继续干下去。”从济阳过来找工作的高训胜说,

不少农民工有过被用人单位拖欠工钱的经验。高训胜告诉记者,2012年他曾经给一家工地干活,后因工资拖欠了9天就没有继续干下去,“那些接着干下去的,结果欠了1万多块钱,现在也没给,打了白条也没用,人家就说没有钱。”对于为什么不通过法律维护自身利益,不少人表示,自己是打零工的,没有用人单位同他们签合同,即使出现问题自己也拿不出什么证据。

按天计酬,见活议价,完工收钱,是“马路零工”的计价方式,是否与用人单位签订合同不是重点。而一些用人单位担心留不住工人,有的提出扣押1或2个月工资的要求,往往引不起民工们的兴趣。

●正规职介冷清: 空岗职位两万多 职介大厅空荡荡

与这些马路劳务市场的火爆场面形成巨大反差的是,正规职介机构里较为冷清。2月28日下午2点,记者来到位于七里河路的济南人力资源市场,只见职介大厅的LED大显示屏上不断滚动着一些用人单位的工种、工资待遇和招工数量等信

息,在屏幕前的几排座位上,只有3人在查看相关的空岗信息,而在大厅的服务窗口处更加冷清,只有1名求职者在登记个人信息。

记者走访市内多个区级人力职介中心发现,前去找工作的人也十分稀少,有的职介中心甚至空无一人。不仅如此,一些私人职介所和代招工机构内,人数也不多。有职介机构负责人介绍,他们曾尝试通过印制招工宣传单的方式将招工信息发布到一些马路劳务市场,“但过来的人还是不多,有的直接石沉大海。”

据济南人力资源市场相关负责人介绍,春节后至2月底,在人力资源市场里登记了有2万多个空岗,“平时来找工作的人相对较少,最好的招聘模式是通过举办招聘会的方式,每个周末市场里至少要举行两次规模较大的招聘会。”

要求高限制多 农民工不愿进驻职介

职介机构既然有这么多空岗信息,农民工为何不愿来求职?农民工老刘告诉记者,“有些中介不靠谱,从他们那里找工作要交中介费,而且要做成,有时候交了中介费,几个月不给介

绍工作。”据一些有经验的农民工介绍,中介费一般在100元以上,有的中介提成占到工资的一半还多,“在马路找工作,面对面谈更直接,不靠谱的就干脆不去。”有农民工表示。

也有一些希望通过职介机构找工作的农民工,但由于受一些条件的约束,往往难以实现目的,最终不得不得回到马路上来。从商河来的邹先生今年50多岁,是一个地道的农民,“像我这个年纪,基本上没人愿意要,去职介所人家要你填表格,我又没什么技术,就是靠干体力活挣钱,职介所没有这种工作。”邹先生认为,职介所里找工作的都是些有文化、年纪轻的大学生或技术工。

此外,也有一些农民工表示,他们只是在农闲时出来打零工,职介所的工作多是长工,“在职介所找到工作要签合同,到了收收还要回家收粮食,万一签了之后人家不让走怎么办”

记者翻阅济南人力资源市场近期举办的几场招聘会中的用工职位发现,多数职位是客服销售、仓管钳工、保洁家政等,装修及工地上各类短期零工较少。济南市劳动就业办公室、济南人力资源市场处长韩乃忠也表示,相对于马路劳务市场,正规职介机构多以招聘长工为主。



▲全福立交桥下,马路劳务市场火爆。

交通卫生治安问题多多

马路劳务市场规范正试点

马路劳务市场的存在给不少农民工带来了一些就业机会,但同时也具有一些风险,并且给城市管理带来了一些问题。

“一天至少要捡4大垃圾桶。”负责全福立交桥下环境卫生工作的环卫工人曹炳焕介绍,找工作的人多,吃饭喝水产生的塑料袋和垃圾瓶再加上乱扔的烟头,让他的工作量比别的路段要重很多。

2月28日,记者在全福立交桥马路劳务市场看到,由于大量人员聚集,一些小摊贩也前来凑热闹,卖煎饼卷的,烤鱿鱼的,卖汉堡的……小

商贩的三轮车将原本就拥挤的道路变得更加拥挤,“这里是个公交车站,本来车就多,人一多就容易发生交通意外。”现场执勤的协管员说。

除了环境卫生和道路交通安全问题,马路市场也给附近治安造成较大压力,“立交桥南边是济南南本地人,北边的是外地人,有时候他们抢活儿打群架。”曹炳焕告诉记者,年后就有好几起打架的,据全福派出所工作人员介绍,立交桥下的马路劳务市场是重点关注区域,常有因为打架而被拘留的人。

由于造成的城市管理问题较多,一些马路劳务市场被取缔。2010年3月,位于张庄路至经六路西段二环西路西侧的“济南西部最大马路劳务市场”被取缔,但近日记者探访发现,大量农民工又开始来此找活儿,给周围交通带来不便。

“这种情况只能逐步疏导、引导,马路劳务市场是长期形成的,尤其适合想打零工的,今年将对马路劳务市场进行规范。”2月27日,济南市就业办副主任丁麟宏在做客本报热线时表示,今年将对马路劳务市场出标准,规范整顿,目前已开始在一些县区搞试点,经验成熟后将推广。

正规职介免求职费 农民工可获技能培训

济南市劳动就业办公室、济南人力资源市场处长韩乃忠介绍,求职者到济南市人力资源市场、济南市人才市场以及各区县的就业服务机构办理求职登记,获得用工信息都是免费的,“不但找工作不用花钱,招工单位来招工登记信息也不花钱,双免费。”

同时,记者也了解到,到正规职介所找工作的农民工,可享受职业介绍、职业指导和相关咨询服务,进城务工的农民工还可以享受参加职业技能培训等一系列优惠政策。

“除了平时在各职介大厅发布空岗信息外,人力资源部门每周还要举办几场招聘会,另外,一些招工时间较长的用工信息还将在网上公布,在区的人力资源和社会保障中心可以查到全市的用工信息。”韩乃忠表示,由于通过正规职介登记的招工单位需提供营业执照等信息,并且与求职者达成用工意向时需签署劳动合同,因此用工信息比较可靠,发生纠纷的几率也较小。

全市千余代招工企业 实际运营不到10家

由于正规职介部门对济南的零工市场参与较少,尤其多数职介部门和用人单位很难满足求职者工资日结的要求,因此,一些为用人单位提供代招工服务的企业管理服务公司应运而生。然而,这类机构发展形势不容乐观。

2月28日,在全福立交桥下的马路劳务市场上,一家来自广州的为企提供代招工服务的公司,正在向工人们发放招工宣传单。该代招工机构负责人陈先生介绍,“工人从我们这里找工作不需要花钱,我们给企业代招工,企业给我们管理费。”据陈先生介绍,由于打零工的工人要求工资日结或者几天一结,公司通过垫付方式按工人要求发放工资,等用人单位给工人发工资的时候,再扣除。同时,陈先生还

介绍,“针对打零工的人不愿与用人单位签长期合同,可以与我们签订一个协议,我们保证可以随时走人,工资一日不欠。”

据了解,由于代招工企业与用人单位还将签订相关协议,同时为工人购买意外保险,一旦工人发生工伤意外,可以及时赔付。“去年我们给4家企业代招工,去外地工作的员工流失率很少,但是在当地的企业流失率达到了90%。”陈先生介绍,2012年其公司亏损近20万元,“今年效果要好很多,有望扭亏为盈。”

然而记者在发单现场看到,尽管不少农民工抢着看招工宣传单,但愿意去代招工机构了解相关职位的仍属少数。据了解,在济南工商部门注册的类似提供代招工服务的企业约有1300家,而实际运营的不到10家。



▲一家代招工企业到马路劳务市场发放用工信息。

都市商讯 法律咨询服务 工商商务咨询 资质服务 会计服务 审计验资 设计制作 电脑维修 高价回收 兄弟回收 机械设计 转让

药品招商 挂失声明 字画瓷器 心理咨询 青海玉树冬虫夏草直销 正规婚介 诚信服务 资料众多 免费查询

今生玉缘 诚信聚缘 正规婚介 诚信服务 资料众多 免费查询 短信征婚 13305411860 0Q951722924

百脉泉 The Mineral Water of China 中国好矿泉 辛苦了一年了,喝杯百脉泉,好好爱自己和家人吧!

中国好矿泉 当选百脉泉 辛苦了一年了,喝杯百脉泉,好好爱自己和家人吧! 忙忙碌碌一整年,辛苦了自己,也憔悴了容颜。在这辞旧迎新之际,喝杯好水,善待自己,关心家人!